

*<РО ИРЛИ, ф. 56, № 56. Арх. А. М. Достоевского. Достоевская А.Г. к
Достоевскому А.М.>*

12 Апр.
1881 г.

Получено 16^{го} Апрелья
1881 г.¹

Христось Воскресъ
Многоуважаемый Андрей Михайловичъ!

Позвольте мнѣ поздравить Васъ и многоуважаемую Доменику Ивановну съ Великимъ праздникомъ и отъ души пожелать Вамъ и всему Вашему семейству всего добраго и хорошаго. Не знаю какъ благодарить Васъ за Ваше теплое, сочувственное письмо полученное мною послѣ смерти Федора Михайловича. Большое Вамъ за него спасибо. Я знаю что оно шло отъ искренняго сердца и что Вы сами горько жалѣете бѣднаго Федора

// л. 17

Михайловича и насъ которые такъ много съ нимъ потеряли. Простите меня, что я не тотчасъ отвѣтила на Ваше письмо: но Вы не повѣрите до чего я была потрясена и убита моимъ несчастіемъ, такъ неожиданно меня поразившимъ. Да и теперь я не могу вполнѣ опомниться и повѣрить что его уже нѣтъ на свѣтѣ и что прежнее никогда болѣе не вернется. Вы сами знали, многоуважаемый Андрей Михайловичъ, какую прекрасную дружную семью мы съ нимъ представляли и какой онъ былъ удивительный мужъ и отецъ. Для меня онъ всегда былъ Богомъ, лучшимъ человѣкомъ и выше и дороже² его для меня не было никого на свѣтѣ. Теперь воспоминаешь всю прежнюю жизнь и такъ горько и обидно что уже прежняго ни за что

// л. 17 об.

¹ Получено 16^{го} Апрелья 1881 г. *вписано рукой А. М. Достоевского.*

² и дороже *вписано.*

не воротишь. Особенно эти великіе дни тяжело: мы привыкли всрѣчать этотъ праздникъ вмѣстѣ съ Ѳедоромъ Михайловичемъ и такъ пусто и печально дѣлается когда припомнишь что его уже нѣтъ съ нами. И³ все дѣлается тяжелѣе чѣмъ дальше, тѣмъ больше. Я очень разстроила свое⁴ здоровье за эти два⁵ мѣсяца: ночей не сплю, кошмары, мало ѣмъ, нервы разстроены до невозможности. А тутъ страшная работа по расплатѣ съ подписчиками, по сведенію всѣхъ счетовъ, а тутъ официальные визиты. Просто иной разъ думаешь что сходишь съ ума. Разумѣется то сочувствіе, которое мнѣ выказываютъ со всѣхъ сторонъ очень меня утѣшаетъ. Напр.<имѣрь> Вел.<икій> Князь Константинъ Конст.<антиновичъ> кромѣ телеграммы написалъ мнѣ самое душевное письмо, а затѣмъ пріѣхавъ сюда на похороны Государя, пожелалъ со мною

// л. 18

познакомиться и я провела съ нимъ три часа въ самыхъ дружескихъ разговорахъ. Затѣмъ на Страстной онъ былъ у насъ самъ и привезъ свои портреты, надписавъ ихъ мнѣ и моимъ дѣтямъ, но дома насъ не засталъ. Желая непременно видѣть моихъ дѣтей онъ еще разъ позвалъ насъ къ себѣ и я съ дѣтьми въ страстную⁶ субботу была у него; дѣти красили яйца, онъ имъ помогалъ и разговаривалъ съ нами два часа. Разстались самыми лучшими друзьями. Дѣйствительно эта такая свѣтлая личность, такой простой, добродушный юноша, что по неволѣ его согласишься полюбить.

До свиданья, многоуважаемый Андрей Михайловичъ; передайте мое глубокое уваженіе Доменикѣ Ивановнѣ. Дѣти мои Васъ крѣпко целуютъ. Пожелавъ Вамъ всего добраго остаюсь уважающая Васъ сестра

А. Достоевская.

// л. 18 об.

³ Далее было: это

⁴ Вместо: свое — было: свои

⁵ Вместо: два — было: три

⁶ Далее было: пятн